

# 党旗辉映雪海云天

## ——西藏军地基层党组织结对共建纪实

姜良 任海峰

给我们衣服和食物,让我们获得了新生!”多多感慨,在短短的时间里,西藏便“换了人间”。

1959年,西藏掀起波澜壮阔的民主改革,彻底废除了黑暗落后的封建农奴制度。当选克松村第一任农协主任的尼玛次仁回忆,1959年6月6日,克松村302名衣衫褴褛的农奴第一次高高地举起了手,行使他们翻身做主人的权利,选出了西藏第一个农民协会筹委会,村民第一次拥有了属于自己的房屋、牛羊、土地和生产工具,开始了美好的新生活。

和平解放西藏的征程,也是高原各族群众认识党、了解党、拥护党的过程。许多像多多、尼玛次仁一样的翻身农奴,把加入中国共产党当成毕生愿望。

1959年12月,解放军和工作组在克松村组织成立了西藏第一个农村基层党组织,尼玛次仁等5位村民成为首批党员。从此,克松村群众在党组织的带领下,信心满怀地投入到生产建设中,种田地、修水渠、办夜校……日子越过越红火,生活越来越幸福。

2020年,克松村经济总收入达4260万元,居民人均可支配收入达24308元,成为西藏社会主义新农村建设的样板之一。

截至目前,西藏共有基层党组织2.2万个,党员42.6万余名(其中农牧民党员20.2万余名),基层党组织和党员成为各族群众最信赖的知心人、发展稳定的带头人。

### “一对好支部”,致富主心骨

西藏的山,不全是风景。林芝市察隅县塔林村地处边境,群山环绕,村里道路、通信和医疗设施落后,曾是察隅县经济发展的落后村。当地群众苦于干事创业缺少主心骨,脱贫致富的路走

得格外艰难。

“欲筑室者,先治其基。”2018年,昌都军分区某边防团与察隅县建立帮扶关系。经过联合调研,军地一致决定把建强党的基层组织作为帮扶贫困村的突破口。该团按照“一连帮一村”模式,选派14名边防连党支部书记担任帮扶村党支部的“帮建书记”,共建“一对好支部”。“帮建书记”定期走村串户问民情,帮助村民分析致富形势,研究致富思路。

塔林村是边防团的帮扶村之一。在该边防团持续帮扶下,如今,塔林村旧貌换新颜,新的藏式小楼错落有致,硬化道路直通家门、村医疗室和活动中心配备齐全……村党支部书记次登扎西介绍,前不久村里举办经验交流会,周边村的党员干部纷纷赶来学习取经。

无论山有多高、路有多远,党的光辉始终照耀着雪域高原的每一个角落。

在雅鲁藏布大峡谷,浪花歌唱鱼水情深。军地党组织携手富民兴边,发展织布工坊、蔬果种植等帮扶产业,帮助搬迁群众住得下、能致富。

在南山边境,山谷回响爱民新曲。2019年,扎西罗布一家搬迁到隆子县玉麦村。在某边防连党支部的帮扶下,扎西罗布开起了特色民宿,家庭年增收5万余元。

“村看村、户看户,群众看党员,党员看支部。”近年来,西藏军区各部队先后与130个贫困村实现结对帮扶,发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,助力那仲村、琼林村等跨入西藏边境小康示范村行列,为驻地群众筑起了幸福路。

### 同升一面旗,共守一个家

西藏地域广袤,边境线长达4000多公

里。生活在边境地区的各族群众,守望着家园,也守卫着边疆。

山南市隆子县玉麦乡,位于喜马拉雅山脉南麓,境域面积3644平方公里。

“粗粗的胳膊长长的腿,跨过千山和万水。”玉麦乡党委书记达娃,形象地描述着过去几十年里玉麦人在艰苦环境中守边巡防的场景。如今,隆子县、玉麦乡、玉麦村分别与某边防团、营、连开展党组织共建,建立了三级信息共享、定期汇研、联合巡逻机制,开创了军地合力治边的新局面。

根据西藏边防战线、险的特点,西藏军地党组织攥指成拳,打造党政军警民“五位一体”强边固防格局,组建5支高原民兵应急战新质队伍,探索建立4级应急响应机制,不断壮大高原守边固防力量,筑牢钢铁边境线。

春节前夕,林芝市米林县琼林村村民代表来驻军部队慰问。近年来,琼林村党支部与驻军部队积极开展“共学党的理论固信仰信念、共建基层党组织固一线堡垒、共促民生改善固脱贫成果、共树文明新风固民族团结、共守神圣国土固边境安宁”的“五共五固”结对共建活动,对全村32个巡边放牧路上的小屋进行改造升级,将党员分组编入4个党小组,推进党的旗帜、阵地、活动、服务“四个前移”。军地党支部还签订共建协议,开展“同升一面旗,共守一个家”等主题党日活动,推动党建资源共享、军地党员互动,引导村民自觉爱党爱国爱边。

如今,“五共五固”结对共建活动正成为雪域高原一道亮丽的风景线,促进军地基层党组织共建边境一线的“桥头堡”,为锻造和培养民族团结工作队和群众致富带头人搭建了平台、提供了条件。

## 「幸福账单」晒出边关新貌

姜良 张志辉

岁末年初送什么?无名湖哨所官兵笑称每次“点菜”都有组织“买单”:上级持续升级监控系统,既能“冻”中联通,又能雾中远望,解缆春风吹散了“碍眼的雾海雪墙”,极地卫士足不出户就能坐地巡边。这份“幸福账单”晒出了边防建设的“深度变化”。西藏军区领导介绍,他们服务基层不设“上限”,把基本解难当成起点,坚持需求导向纵深突击,切实推进基层高质量发展。

近年来,西藏军区党委持续为基层解难帮困,营房换代、并电入网、公路扩容等一批大项重点工程顺利完工并投用,让广大官兵从中受益。喜中有忧的是,共性难题虽已了结,但差异化、个性化难题有待破解。鉴于此,军区党委跟进动态变化,理清帮带思路,变党委定项目为基层提需求,找准了抓建的落脚点。他们从一团一案向一哨一案细化,并逐一列出“清单”,找准抓建“准星”,选派“急需的人”,多办“管用的事”,推动解难帮困向基层末端发力。

袖珍哨所的跨越式发展,就是军区党委问需于兵、回期待期结出的甜果。这个云中寒哨矗立在山巅上,空地巴掌大,诸事“一锅煮”。虽然经过数年整治,哨楼几度易主,吃与住已隔离,但是哨兵们期待与娱乐分层。战士金口一开,边关面貌即改。军区在原址上建起了三层哨楼,选取具有国际领先水平的优质材料解决防风防漏难题,在哨楼内部设立食宿区、学习区和执勤区,让哨兵们“时尚边关”。班长黄伟轩在“点验”暖心工作乐了,直言组织所办正是基层所盼。

基层无小事,枝叶总关情。远在千里之外的林芝军分区某边防营官兵对于解难帮困的深度细度有切身感受。该营驻地号称“雪域孤岛”,官兵普遍反映冬季大雪封山看病不便,不但长途辗转劳心费力,而且容易把小病拖成大病,错过最佳救治时机。西藏军区党委急官兵之所急,联合地方通信部门经过半年多的奋战,终于赶在春节前将光缆架设至这个偏远哨点。同时,趁热打铁,依托便捷的光缆网络开通了“远程医疗会诊系统”,使官兵们足不出哨就能看上“专家号”。

“官兵关注的难题,越是琐碎越要细心。”在为基层办实事过程中,西藏军区党委为切实摸清底数,增强帮建实效,施行“按需蹲点”,根据问题类型抽调相关业务工作人员到基层实地解决问题,让专业的人干专业的事,切实把人力物力财力向官兵所急所盼聚焦,有效防止走虚踩空。昆木加哨所官兵反映,驻地土质不适合植物生长,耗费精力管理半地下室得不偿失。以前,此事没有最佳解决办法。2021年底,正在该哨所蹲点调研的营房部门专家发现“拐点”,他们建议以地方联通国家电网为契机,在昆木加建立智能“蔬菜工厂”,终于破解了天边哨兵的吃菜难题。

党委机关深度解难,助推基层创新发展。如今,西藏军区没有明显后进单位,一些驻防偏远部队受到上级表彰,全区上下进入整体提升、全面发展的新阶段。军区领导表示,只要紧跟时代发展步伐解难送暖,就能助推基层建设驶上正确轨道,就能不断提升广大官兵的获得感幸福感,就能推进强军目标加快实现。

国防·军营传真

### 驻藏某部

## 组织开展春季征兵体检

本报昌都电(江永赤烈 张秋)“有志青年从军建功,热血男儿矢志报国”。近期,昌都军分区在做好春季征兵宣传发动的基础上,联合昌都市征兵办组织开展了春季征兵体检工作,260余名适龄应征青年,带着对参军报国的强烈意愿和投身军营的真切渴望,自觉接受祖国的挑选。

在陆军某医院体检现场,所有应征青年按照全封闭、分批次、低密度、多批次、正规化的管理要求,在工作人员的规范指引下,有序集中、整齐排队,扫码后分批进入体检区,全程佩戴口罩,并严格按照疫情防控要求,保持安全间隔距离,进行内外科、眼科、耳鼻喉、化验、彩超等多个项目检查,确保疫情条件下征兵工作高质量完成。

一年两季征兵工作开展以来,大大提高了青年应征入伍积极性。有的青年在春季征兵中因为视力没通过,回去做视力激光修复手术后,还能赶上9月份的秋季征兵;3月份还未毕业的大学生,在9月份毕业后,可以继续报名参军,提高了大学毕业生的人伍率。

一名应征青年手持体检表,满怀期待地说:“我从小就有参军的梦想,立志为保家卫国作贡献,如果这次体检通过,我就有机会当兵了。”据悉,体检结束后,昌都军分区将把体检合格的应征青年的资料全部录入数据库,并逐一建立联系卡,实现高效征兵定兵。

### 那曲市色尼区人武部

## 深入牧区开展征兵宣传

本报那曲电(李奇 李春雨)近日,西藏那曲市色尼区人民武装部走村入户、直达家门,深入牧区开展征兵宣传,把部队最新的征兵政策传递给广大牧区群众。

那曲是传统牧业区,地广人稀、交通不便,开展征兵宣传工作具有相当的难度。该人武部结合实际情况,广泛发动乡镇专武干部力量,按照县人武部管总、乡镇人武部具体实施、专武干部专项负责的工作机制,深入牧区悬挂宣传横幅、张贴标语,营造参军报国的浓厚氛围。同时,拓宽宣传渠道,采取微信公众号公布、宣传车巡回播报、走村入户上门宣传等形式发布征兵信息,扩大征兵宣传的广度。此外,在辖区12个乡镇政务服务大厅、干道街区,设置便民征兵咨询窗口,搭建宣传点开展咨询服务,累计接受咨询服务1000余人次,发放宣传手册1700余份,确保征兵宣传工作不留死角。

据悉,在今年春季征兵工作中,色尼区有160名适龄青年报名参军,人数较去年同比增长了50%,位列那曲全市第一。

## 国防·视线

雪山辉映,蓝天见证。

旭日东升,温暖的阳光给苍翠湿润的大地镀上了一层绚丽的金箔,鲜红的党旗映红了珠峰脚下的村落,西藏军地党员代表集结在镰刀与斧头交叉的光辉旗帜下,重温庄严时刻。大家跟着领誓人自豪地说出心中的誓言:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”

誓言字字滚烫,初心闪耀其中。这庄严的承诺,像火炬一样燃烧了70个年头,接力一个又一个征程。西藏军区自成立以来,西藏军地党组织坚持党建带共建、互帮促互融,一代代驻藏部队官兵扎根高原、忠诚奉献,和各族干部群众一道共同谱写了“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”的生动篇章。

### 共产党最好,解放军最亲

闲暇时,家住西藏山南市乃东区克松社区的多多老人,喜欢到社区的西藏民主改革第一陈列馆里转一转。凝视着“苦难岁月”“喜获新生”“幸福之路”3个展示板块中的一张张照片、一件件实物,让已有56年党龄的多多老人想起了旧西藏的苦、品味着新西藏的甜。

多多出身农家家庭,自记事起就挣扎在生死边缘,“在庄园主眼里,我们就是牲口,白天有干不完的活,晚上忍着饥寒睡在牛圈里,稍有不慎就被毒打”。

经历过苦难的人最恨压迫的痛、黑暗的苦,也最懂共产党的好、解放军的亲。

“金珠玛来了,砸碎了我们的镣铐,

## 开展技能培训 提升救护能力



实操示范

近日,驻藏某部卫生连组织驻地民兵开展急救技能培训。在培训过程中,连队卫生员向大家详细讲解了止血、包扎、固定、搬运、通气、基础生命支持6项技术,并进行了模拟示范练习,切实提高了参训民兵急救救护能力。

杨轲 摄

## 农家乐园奏响“致富曲”

秦黎明 伍海峰 惠雁翎

### 军民共建

新修的公路在群山中蜿蜒而上,爽朗的歌声从农家乐园不断传来,党员活动室外的草坪上,老人和小孩围坐一起有说有笑……新年伊始,西藏昌都军分区某帮扶小队走进了卡若区如意乡约日村。

“村庄办起农家乐,不仅添了人气,更富了村民口袋。”约日村村委会主任夏多介绍,近年来,昌都军分区主动与村民“攀亲戚”“结对子”,从组织建设、产业发展、基础设施建设、项目援助等方面发力,帮助村庄加快发展。

约日村属半农半牧村。6年前,村里一大半人家都是建档立卡贫困户,“如何带领村民走上致富路”一度是村“两委”班子心头的大难题。

2016年,昌都军分区主动与约日村“结对”认亲,随后,多次到村庄了解致贫原因。文化程度低、缺乏致富路子、劳动力匮乏……多次调研后,昌都军分区梳理出12项约日村致贫清单,并研究制定了“治愚为先、产业引路、以点带面”的扶贫路子,以“请进来”“走出去”相结合的方式帮助村庄拔穷根。

定了方案,重在落实。昌都军分区一方面采取集中培训、参观学习等形式,帮助村里培训党员骨干,培养农业生产经营、公共服务、乡村治理等方面人才,一方面定期

下乡举办种植、养殖培训班和科技讲座,并常态化开展治理扶贫、医疗扶贫和走访慰问等。从此,约日村的乡间小道、田间地头、党员活动室,总能看见那抹扶贫帮困的“迷彩身影”……

在扶贫实践中,军分区和地方政府把发展森林苗圃种植,作为增强约日村“造血”功能、帮助群众脱贫致富的长远之计。结对认亲6年来,在部队和地方政府的支持下,约日村的苗圃种植从零星试点发展到如今的150多亩的种植规模,村里118户415人享受到了苗圃种植业带来的红利,走上了致富路。村民洛松斯郎深情感叹:“做梦都没想到,自己不仅住上了二层小楼房,还买了小轿车!”

“虽说很多村民盖了新居,买了小汽车,

日子越过越红火,但赚钱的方式仍比较单一,我们想在村里办一个农家乐园,拓宽村民挣钱的渠道。”2021年9月,昌都军分区前往约日村慰问时,村主任找到带队领导,谈起了村“两委”班子酝酿很久的想法。“发展特色产业,既能夯实脱贫致富基础,又能助力村民过好日子过长远。”村“两委”班子的想法与军分区领导的思路不谋而合,起草方案、论证推敲,历时近半月,农家乐园建设项目在约日村火热开工了。

农家乐园唱响“致富曲”,约日村再开“幸福花”。如今,当帮扶小队再次走进约日村时发现,已投用的农家乐园内热闹非凡、生意火爆,农家乐园建设不仅为村民打开了新的致富门路,更增强了扶贫小队的帮扶信心。大家坚信:“在脱贫攻坚中,大家齐心协力交出了合格答卷,如今,关于乡村振兴的考题,也一定能再创佳绩,再攀新高!”

走出约日村,回望村民们脸上洋溢的灿烂笑容,帮扶小队队长唐磊不禁感慨:最明媚的风景并非那洒落的阳光,而是约日村群众这一张张幸福的笑脸。